

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Bibliografía musical

«Organología» por Alberto Merklin.—Exposición científica y gráfica del órgano.—Madrid, 1924 (1)

El autor de este libro es un habilísimo organero conocido ventajosamente en toda España. Con añadir que este organero es alemán y, por ende, minucioso y profundo en sus explicaciones; que conoce y admira como el que más nuestra antigua organería; que ha escrito su obra no para organeros sino para organistas y aficionados; que se expresa con claridad a pesar de su estilo un poco rudimentario, se comprenderá la utilidad y el valor de esta obra que es la primera que sale a luz en castellano si se exceptúa la «Guía» de Tafall, anticuada ya e incompleta.

Un análisis descriptivo de los complicados elementos de que se compone el órgano llena la mayor parte del volumen; siguen luego numerosos ejemplos de «disposiciones» antiguas y modernas debidamente comentadas y termina con un extenso capítulo titulado «Consejos útiles para el comprador de un órgano», concernientes a tramitaciones, presupuestos, contratos, reparaciones y precios, de evidente utilidad a cuantos por razón de su cargo han de entender en la conservación y adquisición de estos instrumentos.

Esta «Organología» es pues interesantísima y muy recomendable en todo lo que atañe al mecanismo y descripción del órgano; pero es fuerza prevenir a los organistas que acaso la lean, contra ciertos principios que a veces insinúa y otras veces explica el organero en detrimento del buen gusto y recto criterio que ha de poseer el organista; errores tanto más de temer cuanto que afectan a los mismos fundamentos del arte orgánico. En primer término hay que insistir con energía en la diferencia esencial y característica que existe entre el órgano y la orquesta. Ella no les impide unirse y alternar brillantemente, pero jamás podrán suplirse con propiedad como parece afirmar el señor Merklin: ambos representan y representarán siempre algo así como el Pontificado frente al Imperio; según la famosa frase de Berlioz. De ahí que las ingeniosas novedades del «Oskalyd» con sus imitaciones orquestales y hasta con sus truenos, lluvias y tormentas, campanas, pajaritos y demás zarandajas, aunque no niego que se adaptan muy bien al cinematógrafo, entiendo que no han de exponerse en una obra seria sin ciertas salvedades. Y algo semejante cabe afirmar respecto del órgano automático, mayormente si se pretende su introducción en el templo.

En cuanto a las obras de J. S. Bach y sus contemporáneos apenas hay ningún organista ilustrado que no esté persuadido de que ellas se escribieron para los instrumentos de aquella época, y aunque es recurso fácil apelar como el señor Merklin al genio clarividente y profético de Bach, que en su caso habría previsto el progreso gigantesco de la organería contemporánea escribiendo con vistas a él (!), es lo cierto que sin menoscabo de los imponderables adelantos mecánicos y acústicos del órgano moderno, los más ilustres organistas actuales defienden a todo trance el respeto a los timbres y características de la antigua organería como único medio de interpretar con propiedad las obras maestras de los siglos XVII y XVIII. Claro está que al hablar de órganos antiguos me refiero a instrumentos completos con juegos equilibrados y pedalerías de suficiente extensión, recursos que muchos creen equivocadamente ser exclusivos del órgano moderno a causa del atraso sufrido en este punto por la organería española, que tan alto rayó en otras perfecciones: así, por ejemplo, mientras el órgano de San Jacobo de Lübeck (Alemania) tiene un pedalar de 25 teclas que data del año 1504, uno de los instrumentos más importantes de Palma empezado en 1795 y ligeramente reformado no ha muchos años, no ofrece a los pies del organista más que una ridícula hilera de botones que, sin llegar a una octava, bastan a impedir la ejecución de toda música verdaderamente orgánica, así sea antigua como moderna.

Volviendo a la obra del señor Merklin, no puedo menos de hacer notar, antes de concluir, que no obstante su innegable erudición y a pesar de sus protestas de imparcialidad, se trasluce cierto desconocimiento de la novísima organería

francesa y no poca indiferencia para con los modernos organeros españoles, omisiones que dada la representación del autor, podrían ser interpretadas torcidamente por aquellos que acostumbran mirarlo todo desde el exclusivo punto de vista comercial. De todos modos, aún reconociendo la superioridad mecánica de la organería norteamericana, en un libro tan moderno y tan españolista deberían mencionarse los esmeradísimos trabajos de Charles Mutin, el afamado artífice francés continuador y perfeccionador del mismo Cavaille-Coll, y por lo que a España se refiere, podría nombrarse, por lo menos, a Pablo Xucá, el inteligente organero catalán autor de los estimables órganos electro-neumáticos de la Parroquia de Belén y la Basílica de la Mercad de Barcelona.

Repito que estos lunares, sobre los cuales me he extendido quizá más de lo que debiera con el único objeto de evitar

lamentables desviaciones de criterio en algún lector poco avisado, no oscurecen el mérito principal de este libro que ha de considerarse como obra de un organero, no de un organista; por esto estoy convencido de que las lecciones de organería que en él se contienen han de redundar en bien del arte y aprovechamiento de los artistas.

Y si todos los españoles, como dice en el prólogo el P. Otaño, hemos de agradecer al señor Merklin el homenaje que rinde a nuestros gloriosos maestros organeros del siglo XVIII, cúmpenos a los mallorquines hacerlo de un modo particular por el cariño y entusiasmo con que habla de nuestro genial compatriota Jorge Bosch, que es, sin duda, uno de los artistas más admirables de la organería y a pesar de esto es asimismo una de las glorias mallorquinas menos amada y conocida en su patria, hasta tal punto, que yo que he leído su nombre en esta obra escrita por un alemán y en artículos firmados por ingleses, no he podido contemplar todavía su retrato en la galería de nuestros varones ilustres, siendo así que su relevante personalidad tiene sobrado derecho a exigir un monumento.

J. M. Th.

D. ISIDRO BONSONS Y SICART

Bibliófilo cervantista

Nuestro amigo el distinguido escritor Reverendo don Jaime Barrera, director de la «Página Literaria» de nuestro estimado colega «El Correo Catalán», ha publicado el siguiente artículo, que gustosamente reproducimos, en la «Revista Gráfica» del Instituto Catalán de las Artes del Libro:

«En aquel apacible remanso de todas las apacibles quietudes, en la paz silente de las ruinas cartujanas de Valldemosa, en Mallorca, la mano de Dios cerró suavemente el libro de la vida de don Isidro Bonsoms y Sicart, dechado de bibliófilos próceres y caballero de la más noble y limpia estirpe de alma. Fueron sus amores humanos la esposa elegida y los libros preciosos y supo de tal suerte reunirlos, poseerlos y consultarlos que gran parte de su vida fue un tratado viviente y actuante del más refinado bibliófilismo.

Quiere la «Revista Gráfica» tributar un recuerdo de profunda simpatía al insigne bibliófilo catalán, y desea que por mi pluma se teja un elogio fúnebre del que fue don Isidro Bonsoms: diré con amor del que tan grande y constante lo tuvo a los libros para estímulo de todos los que en el libro tenemos puestos los afectos.

El nombre de don Isidro Bonsoms pasará a la historia de nuestra cultura literaria como el más poderoso e inteligente bibliófilo cervantista; si con toda justicia se tributa al autor del «Quijote» el dictado de príncipe de los hablistas castellanos, a nuestro compatriota le cuadra el título de príncipe de la bibliografía cervantina. Cervantes escribió, una miríada de editores reprodujeron, y Bonsoms colecciónó los ejemplares diversos de aquella obra imperdible, y merced al coleccionismo de nuestro gran bibliófilo, la bibliografía y la crítica cervantistas han podido formular conceptos y dictar juicios definitivos sobre el libro más ameno que deleitaba a los hombres.

Ya hizo notar nuestro sabio amigo y maestro el doctor Rubio-Llach, que «el entusiasmo por Cervantes y la crítica de sus obras, distinguiéronse en general en Cataluña por cierta moderación y buen sentido, despojado de hiperbólicas adoraciones», como compete a nuestra seriedad y sentido práctico, y que por esto mismo buen sentido ha hecho que la adoración por Cervantes tomara aquí un carácter práctico y marcadamente bibliográfico.»

El señor Bonsoms, a cuyo propósito personal fueron escritas estas palabras, tuvo aquel buen sentido de aunar en su rica biblioteca las ediciones cervantistas, con el fin de que el magno conjunto fuese una cantera bibliográfica para utilidad de eruditos y comentaristas, de los cuales fué siempre guía sincera, noble introductor y ofertor generoso. Bibliógrafo puntual y metódico en presencia de los ejemplares raros rectificó tradicionales apreciaciones erróneas, porque en bibliografía únicamente el dato personal y objetivo casan en la verdad. Por la copia y rica biblioteca cervantina del señor Bonsoms fueron posibles y fáciles muchas constataciones y nuevos estudios. ¡Y qué biblioteca la suya!

El mismo doctor Rubio-Llach, que la conoció y utilizó en más de una ocasión, hace de ella esta descripción interna: «El plan de la Biblioteca cervantina del señor Bonsoms, es vastísimo y soberbio, imaginado en ella como fondo principal todas las ediciones de las hazañas del andante caballero y de las demás obras menores de su creador, tanto en castellano como en las demás lenguas; junto a ellas y en lugar secundario, como los trofeos a los pies del vencedor, todas las producciones literarias así nacionales como extranje-

ras, que se han inspirado en los libros de Cervantes; más allá el coro de admiradores, las mil voces de la crítica, todo cuanto han escrito acerca del inmortal novelista, ya los simples, comentaristas y eruditos, o los príncipes de las letras nacionales, desde Mayáns y Sisear Pellicer, hasta los Valera, Menéndez Pelayo, Unamuno, Navarro Ledesma y P. Cejador; y a los críticos del mundo entero, desde Daniel Hunt y Readivig Motteux, hasta Fitz Maurice Kelly; ya los escolásticos y fetichistas de todo género, que han hecho del autor un ídolo, y de su obra maestra un enigma, un oráculo o una biblia; y, por fin, y como complemento de esa inmensa apoteosis, no sólo los libros de caballerías de la librería de don Quijote que han hecho pasar también las noches de claro en claro y los días de turbio en turbio a los bibliófilos, deosos de reconstituir tal como existió en la casa del buen hidalgo, antes del buen intencionado auto del cura y del barbero, sino todos los libros de caballerías españoles hasta hoy impresos y conocidos, que es como si dijéramos, las joyas bibliográficas de más precio en el mercado literario del mundo.»

Contemplad la visión de este tesoro bibliográfico, representando los ejemplares raros, únicos o de edición «príncipe» con las más selectas y primorosas encuadernaciones obradas en los mejores talleres de París y de Barcelona: las pieles marroquíes primorosamente mosaicadas, los libros de estilo rutilante de oro a pequeños hierros o los planos gofrados con una mano hábil y segura. Porque don Isidro Bonsoms fué un bibliófilo completo; el libro selecto y precioso por su valor literario y tipográfico debía imponerse por su regia encuadernación. Gastó con mano pródiga y entendida, y el tesoro de sus libros el triple aspecto literario de impresión y bibliopé-

Y ved los que amáis el bello libro, cómo se formó aquella imponderable colección digna de una biblioteca imperial.

Don Isidro Bonsoms empezó a leer el «Quijote» en el extranjero; discípulo y pensionista de un profesor de Dusseldorf, hacia el año 1864, recibió un ejemplar de la sin par novela para que no careciese en algunos momentos de solaz y buen recuerdo de España; en 1870, conoció la edición de la Real Academia Española, y desde entonces quedó iniciado en el joven escolar la afición a la obra de Cervantes, en buenos, correctos y ricos ejemplares. A su paso por Berlín, Viena, Londres y París, el señor Bonsoms hizo nuevas adquisiciones, y desde el año 1875 ya podía tenerse por bibliófilo cervantista.

En posteriores viajes por las grandes ciudades y capitales de Europa aumentó notablemente su colección, textos originales y versiones del «Quijote» y empezó sus relaciones de bibliófilo con los grandes libreros anticuarios, de cuyas casas recibió siempre el primer ejemplar de los respectivos catálogos de obras en venta. El correo, el teléfono y la telegrafía funcionaron siempre al servicio del gran bibliófilo barcelonés, y nunca fué tarde ni avaro cuando se trató de adquisiciones de verdadero interés literario y bibliográfico.

En 1881, empezó su gran viaje circular, pasando por los principales puntos del globo, y fué durante esta magna excursión de tres años, cuando en el celeste Imperio de la China hizo personales indagaciones sobre la versión del «Quijote» en lengua china. Un misionero europeo muy conecor de la historia literaria de China, hubo de decirle en Nankin, que hasta entonces las aventuras del hidalgo manchego no eran conocidas en el idioma del gran imperio.

Tendrá una puntual y detallada visión de la gran Biblioteca Cervantina allegada por

UNA BENDICIÓN

Las obras de la iglesia de Santa Eulalia

Ayer en la parroquial iglesia de Santa Eulalia el Rvmo. Sr. Obispo, Dr. Domenech, asistido de los Canónigos M. M. II. Señores don Antonio M. Alcover, Deán, don Antonio Canals, Arcipreste, y don Mateo Alzamora, Maestrescuela, bendijo la nueva estatua, dedicada a su Titular, colocada sobre el portal mayor.

Actuaron de padrinos, el capitán de la marina mercante don Julián Villalonga y su señora doña M.ª Magdalena Vert.

Cantóse el Te-Deum, composición polifónica de don José Massot. Asistieron la Junta de fábrica y la Obrería del Santísimo.

En la Misa Mayor, de medio pontifical, fué el celebrante el M. I. señor don Antonio M.ª Alcover. Acompañaban a Su Ilma. en el trono, además de los señores Capitulares mencionados, el M. I. señor don Antonio Sencho.

Cantóse una partitura del maestro Botazzo. Pronunció el panegírico el Rdo. señor don José Auba. En el altar mayor se colocó una estatua de Santa Eulalia, estando todo el presbiterio adornado con flores y luces. El templo lucía sus mejores galas. La concurrencia, numerosa.

La estatua bendecida es obra del acreditado escultor don Guillermo Galmés. La estatua del portal mayor, lo mismo que la de todo el exterior de la iglesia de Santa Eulalia, se ha efectuado bajo la dirección del inteligente artífice don Lorenzo Ferrer.

Empezaron las obras de restauración, reparación y ornato del templo de Santa Eulalia el día 1.º de Julio de 1889.

Concluida la restauración y reparación en el interior de la iglesia, procedióse a la construcción de la torre-campanario cuya primera piedra bendijo y colocó el Rvmo. señor Obispo Dr. Cervera, el día 12 de Febrero de 1894, y el día 12 de Febrero de 1905, concluida la torre, el Rvmo. señor Obispo Dr. Campins la bendijo, tocándose en ella las campanas por primera vez.

Durante los veinte y un años transcurridos desde esta fecha hasta el 12 del actual se han construido todos los torreones laterales y absidiales, los sótanos en donde actualmente se custodian los múltiples enseres indispensables en toda parroquia y que antes se colocaban esparrados sobre las bóvedas de las naves laterales, convertidas éstas, parte en desvanes, parte en habitaciones semi-desmanteladas para uso de los Rdos. señores Vicarios. Además, en dichas bóvedas, sobre una de las capillas absidiales y a la altura de la nave central, sirviendo de estribos los arcos botareales de dicha capilla, estaban colocadas las campanas, bajo techo agrietado cubierto con tejas, todo lo cual, en buena hora desaparecido, no tan solamente perjudicaba por su excesivo peso

el esfuerzo y largueza personales del señor Bonsoms, quien recorra las páginas de los dos volúmenes ya publicados del «Catálogo de la Colección Cervantina», formada por don Isidro Bonsoms i Sicart i cedida por ella a la Biblioteca de Catalunya, redactada, por Joan Givanel i Mús (Barcelona, vol. 1.º 1916; vol. 2.º 1919.)

La colección cervantina del señor Bonsoms está vinculada a la Biblioteca de Catalunya, por donación a perpetuidad hecha por él, el día 7 de junio de 1915. De esta manera aquel tesoro bibliográfico pasó al dominio general de todos los estudiosos, y el nombre del generoso donador será de hoy más recordado por todos los catalanes y por todos los españoles.

Tenía además el señor Bonsoms una de las más bien surtidas confecciones de obras de carácter bibliográfico, que era su magnífico utilaje de trabajo; su cervantismo, por ser completamente armónico, le llevaba a búsquedas divergentes y, dotado de excelente memoria, retenía datos y referencias con envidiable precisión.

La técnica bibliográfica le llevó a tener en gran estima el arte tipográfico, sin ser, claro está, un especialista en esta materia, conocía en algo más que por líneas generales las leyes perennes del buen gusto, que fueron siempre norma directiva para la confección de un buen libro, en su aspecto material y meramente externo.

En sus publicaciones descendió a detalles particularmente, y su «Discurso» de entrada en la Real Academia de Buenas Letras (9 de Mayo de 1907) le acreditó de sagaz bibliófila, al estudiar las diferencias tipográficas de las antiguas ediciones de «Tirant lo Blanch.»

Amó de corazón la literatura catalana antigua, y poseyendo algún códice y manus crito de inestimable valor, como también varios incunables y ejemplares de ediciones antiguas.

Ha muerto el señor Bonsoms en Valldemosa, a cuyo paraje apacible se había acogido para atender a su salud y a la apacible lectura.

Le recordarán siempre su fiel esposa, sus amigos y los libros que dejó para la patria.

al edificio, más también lo hacía aparecer ruinoso al ojo del profano.

Por la parte exterior, en los dos cuerpos adheridos a la iglesia se han construido las actuales sacristías y espaciosas fuentes, las salas para archivo, despacho de vicarías y habitaciones para el servicio de guardia.

Se han restaurado los dos portales laterales, todos los arcos botareales, todos los desperfectos en los sillares de los muros, cambiándose los carcomidos por efecto del tiempo, y se ha ornamentado con rica escultura, además de la torre-campanario, todos los torreones, los arquillos incrustados en el muro de la calle de Santa Eulalia, gárgolas y cresterías.

En el interior se ha abierto al culto público la capilla absidal, que antes se usaba para servicio de sacristía y despacho de vicarías, hoy dedicada al Sntmo. Sacramento, cuyo retablo, de ricos mármoles, en la actualidad está en construcción. Además, se ha construido el pavimento de la iglesia, los dos órganos, bancos, confesionarios, los dos rosetones laterales, transportándose el grandioso del frontis desde la parte interior, donde estaba, a la exterior, construida posteriormente. También se han abierto trece ventanales en la nave central, los de las capillas absidiales y varios en otras capillas.

Estas obras, cuya duración ha sido de treinta y cuatro años y siete meses, han tenido visiblemente la bendición de Dios y las simpatías generales. Se han verificado con toda solidez, bajo la premeditada, consultada y discreta dirección del difunto Excmo. señor don Juan Miguel Sureda y de Verí, Marqués de Vivot, y la acertada actuación de los maestros aparejadores don Onofre Salas y, por defunción de éste, su hijo don Juan, no teniendo que lamentar, durante las mismas, ninguna desgracia personal.

El Clero Parroquial y la Junta de la Obrería, en atento B. L. M., agradecidas a la constancia y desprendimiento de los señores suscriptores y considerando cumplido el fin que se propusieron al empezar dichas obras, dan las más afectuosas y expresivas gracias a dichos señores y por finalizada la suscripción. Hay otro número, tal vez más crecido, que también fueron suscriptores y bienhechores de estas obras a quienes no es posible tener la satisfacción de demostrárselos dicho agradecimiento por haber pasado a mejor vida; para éstos, en la invitación que se ha repartido, se suplica la asistencia a la solemne Misa de Requiem que se celebrará, D. M., en sufragio de sus almas el próximo viernes, día 15 de los corrientes, en dicha iglesia, a las diez y media de la mañana.

A. M. D. G.

La fé del comandante del «Dixmude»

Del diario «Corriere d'Italia».

«El padre del comandante Du Plessis de Grenedan, que pereció miseramente en la catástrofe del «Dixmude», ha escrito al sacerdote siciliano don Miguel Arena, que fué el primero que reconoció el cadáver de su hijo, una hermosa carta de gratitud, de la cual misiva es el párrafo siguiente:

«Al que los periódicos han llamado héroe era verdaderamente digno de este nombre. Era un hombre y un cristiano en el verdadero sentido de la palabra. Rezaba mucho y comulgaba todos los domingos, y con más frecuencia cuando podía. La imagen del Sagrado Corazón sobre la bandera nacional, ocupaba el puesto de honor a bordo del «Dixmude» cerca de la cabina del comandante.

Hace tres años en una grave enfermedad de su mujer, a quien amaba profundamente, la preparó él mismo para la hora de la muerte, haciendo este doloroso sacrificio con el mismo heroísmo que ciertamente demostró en su trágico fin. Pero Nuestro Señor quiso conservársela y la Virgen la curó en Lourdes de las graves lesiones que la dejó su enfermedad. El año siguiente, en el mes de Mayo, cumpliendo el voto hecho, fué a pie de Tolón a Lourdes, 600 kilómetro en catorce días, para dar gracias a la Santísima Virgen.

Todos los periódicos han hecho cual era el valor de su inteligencia y de su ciencia, han hablado de su energía y de su generosidad de ánimo. Así, pues, aquellos que han sido los primeros que han conducido a Dios sus despojos mortales, quiero que sean los primeros en saber cómo era su profunda piedad, la fuerza de su fe, su exquisita bondad y la delicadeza de su corazón.»

Ante esta hermosísima figura de hombre valeroso y de cristiano, nosotros nos inclinamos conmovidos.

Este diario no devuelve los originales ni sostiene correspondencia sobre los que recibe sin haberlos solicitado.

(1) De venta en la «Casa Beethoven Conquistador, 4, Palma.

Noticias militares

Matrimonio.—Ha sido concedida licencia para contraerlo con doña Magdalena Borceló Cañellas, el Teniente (E. R.) de Sanidad militar don Francisco Porcel Gomila, con destino en la Jefatura de Sanidad militar de Mallorca.

Destinos.—Capitanes don Guillermo Homar Reñés, del Regimiento Albuera, al Batallón de montaña de Estella, compañía expedicionaria; don Adalberto de Hevia Maura, del Regimiento del Príncipe al Tercio de Extranjeros.

Gratificación.—Por efectividad de servicios, ha sido concedida la de 500 pesetas anuales al teniente coronel Médico don Francisco Molinos, del Hospital militar de esta capital.

Destinos civiles.—Han sido anunciados vacantes y han de proveerse con arreglo a la llamada Ley de destinos civiles las plazas de carterero de Búger, con 187 60 pesetas anuales, de Cala Retjada, 365; Estación de Consell 1.000; Porto Colom 500; Puerto de Alcudia 400; Puerto de Sóller 250; San Agustín 400; Caserío San Agustín de Son Toells 375; Son Carrió 100; Torrent d'es Juens 200; Peatonales de Artá al Caserío Colonia San Pedro 650; de Buñola a Orient 625; de Palma a Valldemosa 750 y carterero de Capdepera 250 pesetas.

Destinos de tropa.—Corneta Antonio Fernández Valle, del Regimiento de Palma, al grupo de Regulares de Tetuán; soldado Rafael Cerda González del Regimiento de Inca, al grupo de Regulares de Larache.

Un incendio en el vapor "Isleño,"

Un periódico de Madrid, «Informaciones», publica el siguiente telegrama de Ceuta: «Ceuta, 9 (8 m).—En el vapor «Isleño», que presta servicio militar, encontrándose a la altura de Uad Lau, se incendió el cargamento de paja y viveres que llevaba. A costa de grandes esfuerzos, se logró sofocar el fuego en la bahía de Tiguisas. Afortunadamente, no han ocurrido desgracias personales.»

Formaban parte de la dotación del «Isleño» varios mallorquines.

Hospital Civil

Movimiento de enfermos en el día 11 Entradas Altas Fallecidos Existencia

Table with 4 columns: Servicio de Medicina, Id. de Cirugía, Especialidades, Operaciones practicadas. Values: 2, 3, 0, 55; 2, 0, 0, 49; 1, 3, 0, 27; Una operación.

Palma, 12 de Febrero de 1924.—El Director, J. Sampol.

El nuevo Gobernador

Anoche llegó a Alcudia, procedente de Ciudadela, el Capitán general interino y Gobernador civil, señor Martínez Alcobar, quien, como Gobernador militar de Menorca, pasa a ésta para desempeñar aquellos dos elevados cargos con motivo del pase a la reserva del general Challier.

El general Martínez Alcobar llegó a Palma a media noche, dirigiéndose a la Capitanía general, donde se hospedó. Esta mañana mañana se ha posesionado de ambos cargos, cesando, en consecuencia, en ellos el señor Challier, quien uno de estos días embarcará para Lérida, para fijar allí su residencia.

Del mar

Ayer tarde salió el vapor «Delfín», para Valencia.

Hoy ha llegado el vapor «Rey Jaime I», procedente de Barcelona.

Dicho buque debe salir esta noche para el punto de su procedencia.

También ha llegado esta mañana el vapor «Reina Victoria», procedente de Ibiza y Alicante.

Mañana es esperado el vapor «Mallorca», procedente de Barcelona.

Hoy ha suspendido su viaje a Cabrera el vaporcito «Ciudad de Palma».

Notas de sociedad

Enfermos

Se halla ligeramente enfermo el exdiputado a Cortes don José Socias.

También guarda cama la distinguida señora doña Concepción Roca de Riera.

Les deseamos pronto y total restablecimiento.

—Se encuentra enfermo de algún cuidado, en Barcelona, nuestro estimadísimo amigo y colaborador el docto escritor don José I. Valentí.

De todas veras le deseamos pronto restablecimiento.

—Hállase enfermo de gravedad, habiendo sido viciado, nuestro distinguido amigo el señor don Nicolás Siquier y Verd.

Deseámosle pronto alivio.

Restablecimiento

Se halla completamente restablecido, después de haber sufrido una operación en la clínica del Dr. Juaneda, doña Francisca Estelrich, esposa del farmacéutico de Santa Margarita don Rafael Santandreu, hermana de los médicos don Pedro y don Miguel.

Fallecimiento

Anoche falleció, después de breve enfermedad, el anciano Cura-párroco de Llubí, Rdo. don Gabriel Tomás Siquier.

El difunto sacerdote, que estuvo cerca de cuarenta años al frente de su parroquia, gozaba de generales simpatías en el pueblo, conquistadas por su carácter bondadoso.

Descanse en paz el virtuoso sacerdote, y reciba su familia, especialmente sus hermanos Juan y Miguel, la expresión de nuestro profundo sentimiento.

Real Academia de Medicina y Cirujía

Vacantes de socios de número

Hemos recibido copia de la siguiente solicitud dirigida al señor Presidente de la Academia de Medicina y Cirujía de esta ciudad:

«Los que suscriben, médicos del Colegio de Baleares, residentes en esta capital, a V. acuden y respetuosamente exponen:

Que existiendo en la Real Academia de Medicina y Cirujía de esta ciudad, dos vacantes de socios de número de dicha entidad habidas por defunción de los señores don Eugenio Losada y don José Ogazón, que, según los estatutos vigentes, deben proveerse por concurso y a propuesta de tres socios de número o por solicitud de los mismos interesados aspirantes a dichas plazas.

Verían con gusto los que respetuosamente solicitan que dichas plazas sean cubiertas por los médicos que reúnen mayor número de méritos, ya que ninguno de los señores académicos desconoce los méritos y personalidad científica de los médicos de Palma, esperando que el fallo de esta Academia se-

rá verdaderamente justo, cual lo merece la honrosa distinción de poseer este título.

Gracia que esperan alcanzar y merecer de la Corporación que V. tan dignamente preside.

Palma de Mallorca, 9 de Febrero de 1924.

José Mir Mir, Pedro Giménez, A. Oliver Frontera, Cayetano Aguiló, Miguel Kirchofer, Vicente Planas, Pedro Company, M. Sureda Blanes, Jaime Comas.

Sr. Presidente de la Real Academia de Medicina y Cirujía de Palma de Mallorca».

De Binisalem

El Ayuntamiento.—Opositor

El Ayuntamiento de esta villa ha quedado constituido en esta forma:

Don José Juliá, don Miguel Mir, don Juan Martí, don Antonio Benassar, don José Ferrer, don Pedro Ferrer, don Jaime Llabrés, don Matías Arrom, don Jaime Moyá, don Miguel Miguel y don Antonio Vallés.

—Con brillante puntuación ha aprobado en la Universidad de Barcelona el último ejercicio de las oposiciones a Escuelas Nacionales el muy digno presidente de la Congregación Mariana de ésta don José Sastre Ferrer.

Enhorabuena.

Binisalem, 11 de Febrero.

En la Audiencia

Suspensión

Por hallarse recluso el procesado, por prescripción facultativa, en el Manicomio, fué ayer suspendida la vista de la causa instruida por el Juzgado de la Lonja contra V. L. B., acusado del delito de hurto.

Cargos judiciales

Relación de algunas vacantes de cargos de Justicia Municipal ocurridas en el territorio de esta Audiencia que dentro del plazo de quince días pueden ser solicitadas por los que deseen obtener el cargo en el Juzgado de primera instancia respectivo.

Partido de Inca

Alcudia.—Juez Municipal.

Partido de Manacor

Santanyi.—Fiscal Municipal.

Partido de Alcudia

Alcudia.—Juez Municipal.

Partido de Manacor

Santanyi.—Fiscal Municipal.

Partido de Alcudia

Alcudia.—Juez Municipal.

Partido de Manacor

Santanyi.—Fiscal Municipal.

Partido de Alcudia

Alcudia.—Juez Municipal.

Partido de Manacor

Santanyi.—Fiscal Municipal.

Partido de Alcudia

Alcudia.—Juez Municipal.

Partido de Manacor

Santanyi.—Fiscal Municipal.

Partido de Alcudia

Alcudia.—Juez Municipal.

Partido de Manacor

Santanyi.—Fiscal Municipal.

Partido de Alcudia

Alcudia.—Juez Municipal.

Partido de Manacor

Santanyi.—Fiscal Municipal.

Partido de Alcudia

Alcudia.—Juez Municipal.

Partido de Manacor

Santanyi.—Fiscal Municipal.

Partido de Alcudia

Alcudia.—Juez Municipal.

Partido de Manacor

Santanyi.—Fiscal Municipal.

Partido de Alcudia

Alcudia.—Juez Municipal.

Partido de Manacor

Santanyi.—Fiscal Municipal.

Partido de Alcudia

Alcudia.—Juez Municipal.

Partido de Manacor

Santanyi.—Fiscal Municipal.

Partido de Alcudia

Alcudia.—Juez Municipal.

Partido de Manacor

Santanyi.—Fiscal Municipal.

Partido de Alcudia

Alcudia.—Juez Municipal.

Partido de Manacor

Santanyi.—Fiscal Municipal.

Partido de Alcudia

Alcudia.—Juez Municipal.

Partido de Manacor

Santanyi.—Fiscal Municipal.

Partido de Alcudia

Alcudia.—Juez Municipal.

Partido de Manacor

Santanyi.—Fiscal Municipal.

Partido de Alcudia

Alcudia.—Juez Municipal.

Partido de Manacor

Santanyi.—Fiscal Municipal.

Partido de Alcudia

Alcudia.—Juez Municipal.

Partido de Manacor

Santanyi.—Fiscal Municipal.

Partido de Alcudia

Alcudia.—Juez Municipal.

Partido de Manacor

Santanyi.—Fiscal Municipal.

Partido de Alcudia

Alcudia.—Juez Municipal.

Partido de Manacor

Santanyi.—Fiscal Municipal.

Partido de Alcudia

Alcudia.—Juez Municipal.

Partido de Manacor

Santanyi.—Fiscal Municipal.

Partido de Alcudia

Alcudia.—Juez Municipal.

Partido de Manacor

Santanyi.—Fiscal Municipal.

Partido de Alcudia

Alcudia.—Juez Municipal.

Partido de Manacor

Santanyi.—Fiscal Municipal.

Partido de Alcudia

Alcudia.—Juez Municipal.

Partido de Manacor

Santanyi.—Fiscal Municipal.

Advertisement for Rdo. Sr. D. Gabriel Thomás Siquier, Cura-párroco de Llubí, with religious text and a cross symbol.

Advertisement for AGUA JOVINCELA, featuring illustrations of a woman and a man, and text describing its benefits for hair.

Religious bulletin (Boletín religioso) for MANANA, listing various services and events.

Advertisement for Compro, selling old gold and silver jewelry, with contact information for J. Miró.

Section titled 'Suetos y noticias' containing various news items, including denunciations and local events.

Advertisement for Dr. Lobisch, a specialist in skin diseases, located at the intersection of Avenida Conde de Salent and Carretera de Sóller.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

Large advertisement for telegrams from Madrid, titled 'Desde Madrid' and 'En Jaén es ajusticiado un reo', detailing news from the capital and Jaén.

Financial news section including 'La Bolsa' (Stock Market) with a list of prices and 'Comunicado oficial de Marruecos' (Official communication from Morocco).

News section containing various reports, including 'Entre éstas figura pedir la denuncia del tratado comercial con Francia' and 'Estella despacha con el Rey'.

tores catalanes respecto de la denuncia de los tratados comerciales.

La Asociación desea se revisen esos tratados, pero sin llegar al rompimiento comercial con ningún país.

Firma regia

El Rey firmó ayer algunos decretos de Instrucción pública, Justicia y Estado, desprovistos todos ellos de interés general.

También firmó otro disponiendo que el almirante jefe del Estado Mayor de la Armada, señor Pintado, se encargue del despacho de los asuntos del Ministerio de Marina.

Madrid, 13 (1'40)

El Raisuni reitera su adhesión

En la Presidencia, se ha recibido un telegrama del Raisuni, reiterando, con motivo del viaje a Madrid del Alto Comisario, su adhesión al Rey y a España.

Conferencia

Ayer tarde, conferenció extensamente con el Subsecretario de Justicia el Decano del Colegio de Abogados de Madrid.

Temporales en Larache y Alcázar

A las cinco y cuarenta y cinco minutos llegó a la Presidencia el Marqués de Estella.

Este nos manifestó a los periodistas que, según noticias recibidas, en Larache y en Alcázar reina gran temporal, habiendo destruido algunos barracones, interrumpido las comunicaciones e inundado algunas carreteras.

La reunión del Directorio

A las seis de la tarde, quedó reunido el Directorio, no terminando la sesión hasta las ocho y media.

El general señor Vallespinosa nos manifestó que habían asistido los Subsecretarios de Hacienda y Estado y que la reunión se había dedicado, durante una hora, a estudiar la reforma de la ley de reclutamiento.

Añadió que después comenzaron a hablar del proyecto de decreto sobre clasificación y provisión de los cargos eclesiásticos, análogamente a lo que regula la organización del poder judicial, y según la aspiración de que cada organismo se rija por sí mismo.

Del Extranjero

Madrid, 13 (1'00)

De Alemania.—Una detención.—Convocatoria del Reichstag.

Berlín.—Ha sido detenido Maines, el director de la organización llamada Rossback.

Se le perseguía por haber intervenido en la preparación del fracasado golpe de Estado de noviembre último.

—Para el próximo día veinte, ha sido convocado el Reichstag, y para el día 18, la comisión de negocios extranjeros.

De Rusia.—Un llamamiento al proletariado

Riga.—La Tercera Internacional ha dirigido un llamamiento al proletariado de todo el mundo, incitándole a que no funde grandes esperanzas en el Gobierno laborista de Macdonald.

De Grecia.—La política del nuevo Gobierno

Atenas.—En la Cámara, se ha leído una declaración gubernamental, diciendo que el Gobierno presidido por Casandaris seguirá la línea de la política de Venizelos.

De Italia.—La lucha electoral; abstención

Milán.—La Confederación general de trabajadores ha publicado un manifiesto, recomendando neutralidad en la próxima lucha electoral.

De Méjico.—Victorias de los federales

Méjico.—Las tropas federales han recuperado las poblaciones de Córdoba, Soledad y Orizaba que habían ocupado los rebeldes.

Estos tuvieron, en los combates, diez mil bajas.

De EE. UU.—Desmintiendo un propósito

Washington.—Oficialmente, se desmiente que los Estados Unidos tengan el propósito de anular la deuda francesa, a cambio de las Antillas.

De Inglaterra.—La labor del Gobierno

Londres.—El jefe del Gobierno, Macdonald, conferenció extensamente con el Rey, exponiéndole el trabajo realizado en las semanas que lleva en el poder y la política que el laborismo seguirá en el gobierno del país.

De Francia.—El nuevo embajador alemán

París.—El nuevo embajador de Alemania ha presentado sus credenciales al Presidente del Consejo, M. Poincaré.

La circulación de autos

Madrid, 13 (1'00)

Petición que no es atendida

El Real Automóvil Club ha pedido al Gobernador que no se exija responsabilidad mancomunada a los chófers ni a los propietarios de los autos.

El Gobernador ha contestado a los peticionarios que éste es precisamente el fundamento de su bando sobre la excesiva velocidad de los automóviles, puesto que los chófers son elegidos por los dueños, siendo, por tanto, éstos responsables también.

Detenciones

Han sido detenidos 19 individuos por ejercer coacción sobre los chófers para que retiraran sus coches de la circulación.

El déficit de los presupuestos

Nota de la Presidencia

Madrid 12 (16'00)

En la Presidencia se ha facilitado la siguiente nota oficiosa:

«El déficit en el año económico anterior ascendió a 920.324.596 pesetas, y el del actual no pasará de 550 millones, pues hasta ahora van gastados 183 menos, habiéndose recaudado 164 más, lo que constituye una diferencia a favor de 552 millones, que durante los meses de Febrero y Marzo se elevará a 580.

Si en el próximo ejercicio económico de 1924-25 se conduce de igual modo a sus fines, estará extinguido el déficit totalmente, y España podrá abordar el problema de su reconstitución con serenidad y firmeza.»

Dos conferencias

Madrid, 13 (1'40)

En el local del partido social popular

Ayer, a las siete de la tarde, en el domicilio del partido social popular, dió una conferencia acerca del problema ferroviario don Carlos Garcés.

Este definió el proyecto del señor Cambó y las consecuencias del decreto del Marqués de Cortina.

Analizó también el proyecto del señor La Cierva, y, finalmente, el del señor Maura.

Terminó aconsejando al Directorio que se inspire, al resolver el asunto, en el proyecto del señor Maura.

Madrid, 13 (5'30)

En el Ateneo

En el Ateneo, ha dado una conferencia don Cándido Ruiz Martínez.

Desarrolló el tema: «Quién mató a Meco antes del Directorio militar.»

Recordó el conferenciante que siempre juzgó descabellada la campaña de Marruecos.

Respecto de las responsabilidades civiles por el desastre de Annual, dijo que hay que exigir responsabilidad al Poder ejecutivo, no a los Ministros, sino a los Presidentes de Consejo y de las Cámaras, verdaderos directores de la política nacional.

El incendio de la Academia de Ingenieros

Madrid, 12 (16'00)

Detalles

Guadalajara.—Continúan los trabajos de extinción del incendio de la Academia de Ingenieros, pues si bien no existe peligro de que se extienda, quedan varios focos aislados.

Se han salvado de las llamas, el picadero y las cuadras. Tampoco ha llegado el fuego al piso bajo de la Academia.

No obstante lo que se ha dicho, se ignora la causa concreta del siniestro: creese que fué debido a un corta-circuito o a una chispa de las estufas.

Según ha manifestado el presidente del Directorio, las clases se distribuirán provisionalmente entre el Instituto Normal y la Diputación provincial y después quedarán instaladas, hasta la construcción de la nueva Academia, en un edificio particular.

Ayer tarde llegó el rey en automóvil, acompañado de un ayudante, siendo recibido por las autoridades y dirigiéndose seguidamente al lugar del siniestro.

El rey, ante la magnitud del siniestro, mostróse muy emocionado y dijo que por todos los medios procurará el Gobierno la pronta reconstrucción de la Academia.

Acompañado por el director y profesores, recorrió los lugares siniestrados, y después de conferenciar con el coronel Barranco, y las autoridades y conversar con algunos alumnos, a quienes expresó su sentimiento por lo ocurrido, emprendió el regreso a Madrid.

Del pabellón del coronel Barranco no ha logrado salvarse nada.

También ha quedado destruido el pabellón que tenía en la Academia el hijo del general Miláns del Bosch.

Ayer tarde cerró todo el comercio en señal de duelo, y en manifestación con el vecindario se dirigieron los comerciantes al gobierno civil.

Los manifestantes han pedido que la Academia no sea trasladada de Guadalajara y han expresado el pésame del vecindario por la catástrofe.

Noticias varias

Madrid, 12 (5'30)

Temporales en el Mediterráneo

Comunican de los puertos del Mediterráneo que reina en ellos durísimo temporal.

Este obliga a infinidad de vapores a entrar de arribada forzosa en los puertos.

Los conservadores a Dato

Los conservadores se proponen celebrar, el próximo día 12 de Marzo, aniversario del asesinato del señor Dato, solemne funeral en sufragio del alma del que fué su ilustre jefe.

Se trata de dar gran solemnidad al acto, asistiendo a él todas las personalidades del partido en toda España.

Nombramiento

Ha sido nombrado vice-presidente del Instituto de reformas sociales don Arturo Querol.

El cumpleaños de la infanta Eulalia
Ayer, con motivo de ser el cumpleaños de la infanta Eulalia, la Corte vistió de media gala.

Banquete a Palacio Valdés

El próximo domingo se dará un banquete al secretario de la «Asociación de la Prensa», señor Palacio Valdés.

Injuria se agrava

El notable escultor Injurria se ha agravado nuevamente en la dolencia que le aqueja.

De fútbol

La Federación regional futbolística del Centro ha acordado disolver el Colegio nacional de árbitros de fútbol.

Madrid, 13 (1'40)

Toma de posesión

Se ha posesionado de su cargo el nuevo Presidente del Tribunal Supremo, don Andrés Tornos.

El acto fué brevísimo. Asistieron solamente personalidades de la Judicatura.

El Marqués de Cortina

El próximo jueves llegará a Madrid el exministro Marqués de Cortina, que fué desterrado en Canarias por el Directorio.

Cese y posesión

Ha cesado el Juez municipal don Ricardo González en el desempeño del Juzgado de Instrucción del distrito del Congreso, en el que sustituyó al señor Prendes Pando.

Este se ha posesionado nuevamente de cargo.

Fallecimiento de la esposa de Goicoechea
Ha fallecido, a consecuencia de un ataque de uremia, la señora esposa del exministro señor Goicoechea.

El acto del entierro constituyó una gran manifestación de duelo.

Figuraban en el fúnebre cortejo el Obispo de Madrid-Alcalá, el Arzobispo de Valencia, el señor Maura y distinguidas personalidades.

Disposiciones

La «Gaceta» publica:
Real decreto disponiendo no puedan ser embargadas las casas baratas unifamiliares, propiedad de quienes las habitan, por los créditos que con garantía de ellas obtienen los adjudicatarios, pero no en cuanto a crédito hipotecario que se diere para facilitar la construcción del inmueble.

Real orden nombrando vocales de la Comisión que estudiará el procedimiento más equitativo para que las empresas periodísticas realicen el pago de sus débitos al señor Luca de Tena, como director de «A B C», e importador de papel, a don Pedro Gallegano como fabricante de papel y representante de la empresa «El Sol», y a don Ramón Godó, como fabricante de papel para uso propio.

Real orden del Trabajo nombrando vicepresidente del Instituto de Reformas Sociales a don Arturo Querol Olmedilla.

Real decreto sobre primas a la construcción naval.

Almuerzo

Se reunieron a almorzar el director de Comunicaciones, el administrador de la Caja postal de ahorros y varios vocales que forman la ponencia organizadora del certamen del ahorro que se celebrará en Sevilla.

A la comida asistió el orador sagrado señor Vázquez Camarasa, quien aceptó ser mantenedor del certamen.

Se han recibido muchos trabajos de música y literatura.

Nombramiento

En virtud de concurso de traslación ha sido nombrado catedrático numerario de Psicología Experimental de la Universidad Central, el ex-diputado republicano don Manuel Hilario Auso.

Fallo de un expediente

Se ha dictado fallo en el expediente incoado contra el ingeniero de obras del puerto de Melilla don Olivano Bielza por supuestas falsas denuncias por un empleado.

Comprobada la inexactitud de la denuncia, se condena al denunciante a la pérdida por un año de empleo y sueldo, entregándole además a los tribunales.

Delegados gubernativos

Ha cesado en el cargo de delegado gubernativo en Motril (Granada), el comandante de infantería don Tomás Aparicio Rodríguez, sustituyéndole el comandante de la misma arma don Celestino Carcamo Artacho.

También ha cesado en el cargo de delegado de Montilla de Palanca (Cuenca), el capitán de infantería don Luis Alonso Torderas, sustituyéndole el capitán de caballería don José Colomer.

Quejas fundadas

Numerosos abonados del Teatro Real han visitado al comisario regio para protestar de la inmoralidad de los trajes con que aparecen las bailarinas en el segundo acto de la ópera «Aida».

El comisario les prometió trasladar las quejas a la empresa y poner de su parte todos los medios para evitar en lo sucesivo tales protestas.

Prensa Asociada

Desde Barcelona

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Barcelona, 13 (3'30)

El Obispo, oficiando de pontifical, en la Catedral, sufre un ataque en el corazón
Ayer, con motivo de celebrarse la fiesta de Santa Eulalia, Patrona de Barcelona, hubo solemnes oficios en la Catedral, en los cuales celebró, de pontifical, el Obispo de la Diócesis, doctor Guillamet.

Este, durante la función, sufrió un ataque en el corazón.
Se le trasladó a la sacristía, donde fué auxiliado por los doctores Pajals y Pujola, que se hallaban en el templo.

Después fué conducido al Dispensario de las Casas Consistoriales, trasladándose luego al Prelado, por su propio pie al Palacio Episcopal, viéndose obligado a guardar cama.

Entre las autoridades y el numeroso público que asistía a la fiesta, la repentina indisposición del Obispo causó mucha impresión.

Añoche el Prelado se hallaba mejorado. Durante el día fueron muchas las personalidades que acudieron a Palacio para interesarse por el estado del Dr. Guillamet.

Desprendimiento de tierras—Tres muertos

Debido a un desprendimiento de tierras, ocurrido en un algebe en construcción en una finca del Conde de Caralt, sita en Mataró, quedaron sepultados los obreros Vicente Orts, Juan Moya y Juan Estella.

Los tres operarios fallecieron horas después de ser extraídos.

Consejo de guerra

El próximo jueves se celebrará Consejo de guerra contra los paisanos Miguel Farré y José Farré, padre e hijo.

Se les acusa de haber proferido insultos a fuerza armada.

Lo del terno de San Valero

En la última reunión celebrada por la Junta de Museos, se acordó renunciar al famoso terno de San Valero, reconociendo los derechos que tiene sobre el mismo el señor Plandiura.

La crisis del comercio

Se ha cursado a Madrid el siguiente telegrama:

«Presidente Directorio militar.—Madrid.—Asociación almacenistas mercería, géneros de punto, quincalla y similares, suplica a V. E. que, ateniéndose al artículo 10 del convenio entre España y Francia, de 8 de julio 1922, estudie modificaciones o prohibiciones que pueda tener procurando perjudicar lo menos posible las relaciones comerciales de ambos países, ya que denuncia convenio conduciendo guerra tarifas enormemente perjudicial comercio, toda vez que plazo previsto dos meses es insuficiente para consulta todos los intereses comerciales, industriales y agrícolas de España, por lo cual solicitamos que, como trámite previo, se abra información sobre cuantas y cuáles partidas afectadas por el convenio deben ser modificadas, comenzando, desde luego, sobre esta base amistosa negociaciones con Francia hasta nuevo acuerdo de mutua conveniencia y que al propio tiempo se establezca la indispensable estabilidad en las tarifas arancelarias, pues de lo contrario los intereses del comercio, hoy también en plena crisis, tan respetables como los industriales, quedan sin amparo ni garantía y esto no sólo se ha de lograr corrigiendo un convenio, sino orientando toda la política económica española en beneficio del interés general, tanto de agricultores como de industriales y comerciantes.—Respetuosamente le saluda.—El presidente, F. Cantarell Escuders.»

Bandera para una Biblioteca popular

La Dirección de la Biblioteca Popular, de Valls, ha recibido órdenes de adquirir una bandera española para que sea izada los días festivos.

La terminación de los espectáculos

El jefe superior de policía ha recordado a las empresas de espectáculos la prohibición que existe de no terminar los espectáculos después de la una de la madrugada.

El señor Hernández Malillos está dispuesto a multar a los empresarios que se extralimiten de lo ordenado.

El asalto de Tarrasa

El Juzgado militar, ha dictado auto de procesamiento contra los paisanos Leopoldo Martínez, Antonio Dora, Domingo Sues y Joaquín Aguilar, como supuestos coparticipes en el asalto a la Caja de Ahorros de Tarrasa.

Aparte de éstos, hay otras varios procesados por dicho atraco, todos los cuales pertenecían a la banda capitaneada por José Saleta (a) «el Nano», ajusticiado en Tarrasa. El que aparece más culpado es José Aracil (a) «el Nano de Rosquillas».

Tan pronto como terminen las diligencias judiciales, se celebrará el consejo de guerra contra dichos pistoleros, algunos de los cuales han de responder a otros varios delitos del mismo orden, entre otros varios el asalto a la Casa Selisachs, el atraco a la casa de la viuda de Oliveras y el asalto y robo de una tartana en las cercanías de Montjuich.

Fallecimiento de un escritor catalán

A la edad de ochenta y un años, después de una vida dedicada por entero al arte y a la literatura, ha fallecido en esta ciudad don Antonio Careta y Vidal.

Desde muy joven se dedicó al cultivo de las letras catalanas, en las que llegó a ocupar un lugar muy distinguido en el segundo tercio del pasado siglo.

Entre sus obras, que son muchas, y de las que algunas alcanzaron mucha popularidad, figuran la traducción de «Els carboners», poema provenzal de Felip y Gras; las novelas «Cor y sang», «Un voluntari d'Àfrica», «La fàbrica vella», «Les conseqüències»; la comedia en un acto «Vells i joves»; muchas poesías, de las que algunas fueron traducidas al francés, italiano y alemán, colecciones de cuentos, una carta sobre la abolición de los fueros de Basconia, que dió mucho que hablar a su tiempo, y un «Diccionari de barbarismes y vulgarismes que malmeten la llengua catalana.»

Una de sus poesías más inspiradas, «Oració de la Creu» fué musicada por el maestro Lambert, que con su composición obtuvo premio ordinario en los Juegos Florales de la Música Catalana.

R. I. P.

Políticos de viaje

Han llegado de Madrid los señores marqués de Foronda, don Emiliano Iglesias, don Manuel Girona y don Marcelino Domingo.

También llegaron anoche en el expreso de Francia los ex-diputados señores Maristany y Bertrán y Musitu, y el ex alcalde marqués de Alella.

Bote zozobrado

Al fondear, procedente de Palma, el vapor «Jaime I», las hélices alcanzaron un bote, el cual zozobró. Los tripulantes de la pequeña embarcación se echaron al agua; uno de ellos tuvo que ser asistido en la casa de socorro.

Patou Garri

Barcelona, 12 de Febrero.

Centro Farmacéutico

Por acuerdo de la Junta de Gobierno y en cumplimiento de lo prescrito en los Estatutos de esta Sociedad, se convoca a Junta General para celebrar sesión ordinaria el día 28 del corriente (jueves) a las cinco de la tarde, en el edificio de la Cámara de Comercio de esta capital.

Las acciones deberán depositarse en el despacho del Centro Farmacéutico (Peregil, 12) con 24 horas de anticipación a la señalada, sirviendo el resguardo que se expida, de papeleta de asistencia.

Palma, 12 Febrero 1924.—El Presidente, Juan Sureda.—P. A. de la Junta de Gobierno.—El Vocal Secretario, Nicolás Jaquetot.

Ayuntamiento de Palma

Acordado por este Ayuntamiento la adquisición de un moto bomba accionada por motor gasolina, se abre a concurso por espacio de diez días a contar del de la publicación de este anuncio en la «Gaceta» de Madrid, para que puedan presentarse en la Secretaría de este Ayuntamiento ofertas de tales aparatos con el fin de adjudicar el concurso a la propuesta que reúna condiciones más ventajosas a juicio de la Corporación interesada.

Palma 8 de Febrero de 1924.—El Alcalde Presidente, Francisco Salas Albertí.—P. A. del Ayuntamiento.—El Secretario, Antonio Rosselló Cazador.

TALLERES VICTONI

Tienen el gusto de participar, en vista del éxito del dormitorio de pesetas 1.550 y a petición de numerosas familias; se compromete a hacer **Un comedor a precio módico** muy moderno y bien acabado.

Este comedor estará expuesto en breve, en su tienda de exposición de muebles, Calle Platería, núm. 1, y a su tiempo ya se hará conocer su precio.

Como por el dormitorio no se podrán admitir más de 10 encargos.

Notaría

Ha tomado posesión de la notaría que fué de don Rafael Togores, el nuevo notario, don José Fernández del Busto, que abrió su estudio en la calle de Brossa, 18, entr.º

TELÉFONOS

TIMBRES

Recibido selecto y variado surtido

R. E. G. IBERICA DE ELECTRICIDAD

Conquistador, 7

Servicios de la Compañía Trasatlántica
SERVICIO DIRECTOS

LINEA CUBA-MEXICO
El vapor Cristóbal Colón saldrá de Bilbao el 16 de Febrero de Santander el 19 de Gijón el 20 y de Coruña el 21 para Habana y Veracruz.

LINEA A PUERTO RICO, CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO
El vapor Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 10 de Febrero Valencia el 11, de Málaga el 13, de Cádiz el 15, para Las Palmas, Sts. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Santiago de Cuba, la Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla, Colón, y por el Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Africa, Iquique, Antofagasta y Valparaiso.

LINEA DE FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON
El vapor Legazpi saldrá de Coruña el 4 de Febrero, de Vigo el 5, de Lisboa el 6 y de Cádiz el 7, de Cartagena el 8, de Valencia el 9 y de Barcelona el 3, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki y Yokohama.

LINEA A LA ARGENTINA
El vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá de Barcelona, el 4 de Febrero de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor llega a Cádiz el S. Carlos, que sale de Bilbao y Santander el último de cada mes, de Coruña el 1.º, de Villagarcía el 2, de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO
El vapor Monserrat saldrá el 24 de Febrero de Barcelona, el 25 de Valencia el 27 de Málaga y el 29 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.

LINEA DE FERNANDO POO
El vapor Alicante saldrá el 15 de Febrero de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 20 de Cádiz para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Dicho vapor enlazará en Cádiz con otro de la Compañía que admitirá carga y pasaje de los puertos del Norte noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES
Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la Telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos tanto para la seguridad de los pasajeros como para su confort a bordo.—Todos los vapores tienen un médico y capellán.
Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantiene a la altura tradicional de la Compañía.
Rebajas en fletes de exportación.—La Compañía hace rebaja de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS
Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que permiten admitir carga y pasajeros para:
Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Morambique y Copetown.—Puertos de Asia Menor, Golfo Persico, India, Sumatra Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelanda, Ho-Ilo, Cerú, Port Arthur y Wiadivostok.—New Orleans Savannah, Charleston Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaiso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES
La Sección que por estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasaje para camarotes especiales. Los vapores tienen instalada la Telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos tanto para la seguridad de los pasajeros como para su confort a bordo.—Todos los vapores tienen un médico y capellán.
Agente en Palma, JAIME M. GRANADA, Plaza Antonio Maura núm. 4.



La mejor agua mineral es la que Usted mismo se hará!

12 paquetes hacen 12 litros de agua mineral.

Para prepararse en el acto un agua mineral litinada de delicioso beber, basta gaseosa, en extremo refrescante, muy digestiva, la cual puede mezclarse con todas las bebidas y en particular con el vino, al cual da un gusto muy agradable sin descomponerlo, basta con hacer disolver un paquete de

Lithinés del D' Gustin

El agua mineral que así se obtiene es un remedio muy seguro contra el ácido úrico y todas las afecciones de los riñones, hígado, vejiga, estómago y articulaciones. Forma la mejor defensa contra el desgaste general de los órganos, evita las enfermedades procedentes del artrismo:

Reumatismos, Gota, Piedra, Lumbago, Ciática, Artritis.

Deposición Generales: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA.



EN TODAS LAS POBLACIONES SE HA IMPUESTO EL USO DEL LICOR DE POLO POR RECONOCERLO SUS CONSUMIDORES COMO EL MEJOR DENTRICO Y MAS PODEROSO ANTISEPTICO

Para neumáticos y macizos

Solicitar precios a la **Casa Codina**
Calle Unión, 8-ª Palma
Stock Dunlop-Good Year United States-Michelin etc. etc.

¡Sabañones! (Sedas)

Se curan en un día con el **Tópico H**

¡CALLOS!

Desaparecen con el **Callicida SPORT**
15 céntimos en todas las farmacias.

Vinos de mesa Oliver
De venta exclusiva de San Jaime s/n. 2. calle de la Victoria y Merced 3.



Caliente V. su cama

Calentadores de **GOMA** mineralizada. Los hay en cuatro tamaños, no molestan, son cómodos e higiénicos, imprescindibles para personas delecadas. En venta

Casa Codina

Calle Unión, 8-ª-Palma (Junto a Telégrafos)
Fabrica de Gomas

RETAZOS

La Filadora

GRANDES DEPOSITOS DE VARIAS FABRICAS DE TEJIDOS
Venta de retazos
COLOSAL BARATURA
Ventas al contado.—Precio fijo.—Casa de confianza
--: 125 SAN MIGUEL 125 --: (Cerca de la Plaza del Olivar)
¡Ojo no confundir se!

RETANOS

Flores Artificiales
Venta de toda clase de flores. Especialidad en flores para adornos de sombreros de Señora. Precios excepcionales para Modistas
Santo Domingo, 32. entresuelo

Sarpullidos de la Cara
Antiguos de 5 años Curados en 3 semanas

Depurativo Richelet

remedio poderoso, infalible, para curar de un modo seguro y rápido las enfermedades todas de la piel y de la sangre: Caparrosa, Granos, Exemas, Herpes, Impétigos, Prurigo, Soriasis, Sicosis, Ulceras, Llagas varicosas,
A cada frasco acompaña un folleto ilustrado, en español, que contiene los informes necesarios referentes al tratamiento Richelet. Dispónese en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, r. de Belfort, Bayonne (Francia).

Línea Plinillos

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
Para Habana, Santiago de Cuba y Cienfuegos saldrá de Barcelona el día 20 de Enero el vapor **Conde Wiñedo**
Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.
SERVICIO AL BRASIL PLATA
Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 20 de Febrero el vapor **Balmes**
Admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto
SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA HABANA
Saldrá de Barcelona el día de el vapor

NOTA: La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días
Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta Isla: **Gabriel Malet e Hijos, Marina, 62, Palma**

VD. TIRA CINCO DUROS

en cualquier frustración, porque no sabe que con esta cantidad podría proporcionar a sus hijos y a su esposa lo que insistentemente le piden, esto es una revista ilustrada completísima que pueda hacerse y leerse sin sombrero para los mayores y sin peligro para los inocentes.
Usted mismo, acaso, habrá comprado alguna vez revistas maculadas y de procedencia sospechosa por ignorar que se publica una, buena como las mejores en cuanto a información de actualidad, gráficas y literaria como la que más, y, sobre todo, decente. Es LA **HORMIGA DE ORO** única ilustración católica semanal que se publica en España y países de habla española.
Pida hoy mismo ejemplares de muestra a la Administración, Apartado 26, Barcelona.
Precios de suscripción (Pago anticipado)
España: año 25 pesetas, semestre 13 y trimestre 7
Extranjero: año 35 pesetas; América 50

Sándalo Pizá



Mil pesetas
al que presente "Cápsulas de Sándalo", mejores de las que el doctor Pizá de Barcelona y que curan más pronto y raramente todas las "enfermedades uricarias". Premiado con Medallas de Oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París 1889. 115 años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias Corporaciones científicas y renombradas prácticas diariamente las prescriben reconociendo vestidas sobre todas sus similares.—Frasco 4 pes.—Farmacia del doctor Pizá plaza del Pino, 6, Barcelona y principales de España y América. Se envían por correo anticipando valor.

MICROBIOS PULMONARES
PULMOZONOL
DESTRUCTOR INFALIBLE

Nuevo preparado científico **radical** para curar las enfermedades de las vías respiratorias **sea precavido**
Tenga siempre en casa un frasco de **PULMOZONOL**

PULMOZONOL

obra directa y exclusivamente sobre los bronquios y los pulmones, pasando por las vías respiratorias. Destruye radicalmente todos los microbios porque llega a los pulmones con toda su potencia antiséptica. Evita toda clase de infecciones, fortifica los pulmones y los inmuniza contra todos los ataques y reinfecciones.

Curas maravillosas **Bronquitis Asma**

GRIPPE

Bronconeumonias-Tuberculosis incipientes
Farmacia Aguiló de Son Servera
Frasco Ptas. 6.50

En esquelas mortuorias y aniversario de y toda clase anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en **Correo de Mallorca**

Centro de Anuncios
Plaza de Santa Catalina, 10—Palma